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TABLA NUMERO 2 PLA.NTA.S SEMILLA. HILAZA 

Peso de un hectolitro de los siguientes granos. Lino. li2 kilogramos 900 kilogramos 

Trigo. de 78 á S2 kilogramos . 
Centeno. 
Cebada . 

> 72 á 75 > 

A.vena 
• 68 á 72 • 

Alforjón. 
> 45 á óO > 

Maíz. • 64 á 72 • 
Arroz con ca

0

sc~rii1a: 
> 62 á 72 > 

Arroz limpio. 
> 45 á óO > 

lfabichuol• 
• 70 ;. 75 • 

Garbanzo . . 
• 72 á 78 > 

Cacahuet 
> 78 á 80 • 

Lino (semilla) . 
> 40 á 42 > 

Cáñamo (semilla\ 
• 62 á 68 • 
> óO á 65 • 

Cáñamo 109 > 700 > 

TUBERCULOS TALLOS Y HOJAS 
O RAICJtS 

Pataca. 350 quintales 350 quint&les 

Remolacha. azucarera 250 • 100 > 

Remola.ch& forrajera 350 > 90 > 

J'iabo 300 > 

l 
75 > 

Zanahoria 500 > 120 • 

FORRAJE HENO 

TABLA NUMERO 3 

Producción mínima de una hectárea de terreno Haba 300 quintales 70 quintales 

Yeza común. 150 • 80 » 

PLA.."ITAS GRANO PAJA 
Veza v6llosa 300 > 60 • 

Guisante . 140 • 35 • 
Trigo . 12 hectolitros 1.728 
Centeno 

kilogramos 
11 • 1.600 

Cebada. 
• 

15 • 1.470 
Avena. 

• 
14 • 1.052 

Alforjón 
• 

15 • 1.580 
Maíz. 

• 
25 > 3.6S1i 

Arroz 
> 

25 • 1.440 
Habichuela . 

> 

¡¡; > l.!40 
Garbanzo. 

> 

7 > 500 
Cacahuet. 

> 

4 quintales !00 > 

Guija . 300 > 60 • 
Altramuz. . 260 • óO • 
Yero 145 > 88 • 
Lenteja 150 > 42 > 

Alfalfa. 500 • 125 • 

Esparceta.. 250 • 50 • 
Zulla 350 • 65 • 
Trébol encarnado. 200 • 50 • 
Trébol violado. 260 • 60 • 
Trébol blanco . 200 • 50 • 
Trébol amarillo ló0 • 30 • 
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. laptarse en tOt os . ,rficultad ninguna a, 

Puede desde luego y s111 i 1 . . ente· 
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casos la fórmula ,¡ne <lió Solari ,p,e es a s1gu1 . 

!00 kilos 
1 

los 
---------1--------+-------- i 
Heno greco . .. 

Loto corniculado . 

175 qnint&les 

150 > 

55 quintale., 

85 > 

En la tabla número 3 hemos puesto la producción mínima 

que debe obtenerse del terreno cultivando con arreglo al siste­

ma Solari: por esto á nadie extranará que pongamos á una hec­

tárea 12 hectolitros de trigo de producción, cuando en Espana 

por regla general no produce hoy más que de 4 á 15 hectolitros, 

siendo una verdadera y rara excepción la ~e 40 hectolitros por 

hectáre.a que producen algunas fincas. 

á.ntes de dar una regla general para calcular la cantidad 1\e 

abonos (JUe hacen falta, con arreglo á las tablas anteriores, que­
rernos consignar como regla general: 

l. 
0 

Que se use, á ser posible, corno abono fosfatado el su­

perfosfato de cal <le 13 á 15, de 15 á 17 6 <le 18 á 20 por 101): 

el de 45 á 50 por 100 no se use más •1ue cuando costase mu­
cho el transporte de mayor cantidad. 

2. 
0 

Las esccrias Thomas deb011 reservarse para las pJantas 
que indicamos en otro lugar. 

3.° Como abono pobísico en otono debe emplearse el cloruro 

de potasio, de 50 á 60 por 100 y en primavera el sulfato de 

potasa, de J9 á 50, reservando fa kainita para los prados. 

4.º La cal debe usarse ca¡;¡ siempre apagada por sus pro­

piedades cáusticas: puede usarse viva como indicamos en otro 
lugar, y nada más. 

5.
0 

En Agricultura se hace uso casi siempre del yeso cocido. 

Después de estas ligeras indicaciones veamos Ja cantidad 1le 

abono que se necesita esparcir en el terreuo antes de sembra,· 
la leguminosa. 

Superfosfato de cal.' . J.00 :a. 

Cloruro de potasio . . éOO • (1) 

Yeso , • · · · · · va-
. . el por,¡ué por hallarse ya en 

No t!amos la explicación lll RIA SOL.\.RIANA, como 
la BIBLIOTECA A.GR.\. 

rios tomos ,le XXII página 89 y siguiente,. 
por ejemplo en los XXI y • • ' 

Si se quiere 
ha ,le obtenerse, 

CASOS PRACT!COS 

aplicar una fórmula con arreglo á 

proci,t!ase ,\el modo siguiente: 

JiJje1nplo. 

Ja cosecha 1J ue 

: na hectárea. de terrt"-
·<luí• contidat! ,le abono ha de ponerse ,, n ó. alga1·1·obas '° ni 
r,'-\' . . . no vezas .. 

no donde han de sembrarse el pruner a 

afio siguiente trigo'! t ,. y en todos fos demJs, 
l b l . re en es e c.\so, . 

Lo primero ip1e re e i.1ce :s . 1 . ·1 111P. produce una hec-
la tabla número 3 el forraje, e vez, ' , , 

1~ ver en . . a¡· a. 00 este caso sent: 
1 , la producción de trigo y p. , ' tárca y ,v emas < • 

Forra.je de ve4a. 
¡50 quintales 

. 1 grano. 
Trigo . 

p•J•• • 

Ahom es preciso re,lucir 

• y los 1·> J1ectolitros <le trigo: liiiJ rr,1.Je .. 

12 hect0litros 

. . . 1.7l8 kilogramos 

á kilogramos los Vil) ,¡uiutales ~e. fo­

quintales son li\.Ol)O kilo-

¡ sul'ato de hi< · 
h ue esca.se& en el terreno e ,, 

0 \l) Viendo oy q 1 d bono \uímico de 5 
d !. - ,dir /\ toda íórmu a e a 

rro, conven r an d h"erro por hectárea. 
á. 100 kilos de sulfato • ' 



gramos. Para reducir loe 12 hectolitros á kilogramos es preciso 
1l80 de la tabla ol!mero 2: uo hectolitro de trigo pesa de 78 i 
kilogramos¡ tomando el término medio (1), serio 80 kilogr&moe 

que multiplicados por los 12 hectolitros, senl: 12 X 80 = 960: ra 
sultao 960 kilogramos; lue¡¡o, la 
producir 

z • ., ailo: Forraje de veza. 

¡ grano. 
2. • ailo: Trigo ¡ . 

p&JI. • 

16.000 kil0fra.m1111 

960 • 

J.728 • 

Segti.n la tabla nl!mero 1, cien kilogramos (1 quintal) de 1l;i: 

rraje de veza extraen . del terreno (prescindiendo del oitrógéno 
6 ázoe y de la cal) 23 decagramos !le ácido fosfórico, y 61 dé 

po_tasa; por ~to es preciso averigoar lo que e:x:traenlo 15.000 
kilogramos. Para ello oos · vaidreinos de una proporción, raso-, 
nando de este modo: si 100 kilogramos extraen del terreno$ 

~ de ácido fosfórico, ló.000 ,kilogramos ¿cnánto ~ 
Íln? Lu cantidades se hallan en {8laci6n dinefa ~ que fll4,. 

kilogramos de forraje extraen1u más ácido foe'f6rico CMt aneló 
wanteando la proporoi6o eo la siguiente forma. 

100 : 23 : : ló.9()0 : x 

Hultiplioaudo loe medios y divicUendo el producto 
tremo OODOóido, sert: ló.OOOX23=34ó.OOO: 

Para dividir por 100 DO hay mú que aeparar dos 
la derecha, resultando 8.460 decagramos, . que reducid 

~ nos dan 34 kilógrau¡oe y óO decagramos de 
fórico extraldo del terreno por loe 111.000 kilogramos 
devea. 

La potasa se encuentra lo mismo. 

( 1 ) Ea todos eotos caaqe debe toma.rae el término 

61 • . 16.000 : X 

100 : . · • . ló.OOOx61=91ó.OOO. 
. do la multiplicación tendremos. el caso anterior, nos 

can . diTIBiones que eo 
• eodo las mlBIDIS mos de potasa. 

Q1 kilogramo& Y 60 decagra dar al terreno mayor 
D cal por tener que . . pal-
• iudimos de la la tas por usarse pnnc1 

xtraen las P n ' · que la que e . 
0 

enmienda. 
•- . hemos dicho, oom . del terreno. como ~- rta el tngo 

. reoiao ver lo que expo la tabla n<unero 1, 
es p rtan eeg(in . 

kilogram08 de trigo expo ' de la cal, 82 dsoagt8DI08 
"é del uit~oo y · diendo tunbi O • 

. fosfórico y lió de potasa. . variando las canti-
ioido p1a •-o lo m1Smo, 

1 
qnA . o.... . ro.,.. proporo10oee se kilos de grano de tngo, po · 

1,11terioteB y los 960 . 

100 : 82 : : 960. : X 
•• • • nar, : X 

100 : "" · . """ . tan 7 kilogn,-
l caso .mtenor, resol 

. "-~!viéndolas como 811 e ,_.n . oo 5 kilos y 28 deoagra-
- de ieido fu,,,urt ' 

t~decagramos (p 

del terreno ne-de potasa. . --6 n 
·a de tngo """- •-•A fnF kilogramos de paJ decagramos de ..,...o 

el ...,_no y ele la cal) 2~ ennllD los l.'l28 d o ... ..,,v ,rerigu&T lo qoo • ciando 
Y' 4 de· potasa. Para :.o eh los éaaoa au~CJ!'l!l!i • 
cosecha 118 prooede oo de 6cido foaf6noo, 

Ji ' "''"'""'mos 1 97 dooagramo& 
il!&Ultado 3 -·-

4.6 decagramo& de poi- suman 1aa homop ~ liiloe Y • estM cantidádee, se 
08 

, la 
Una vez oouooidas · ndo los decagram • 

de la mairera siguiente, l!::dose de poner un eero 81 
de los kilogn.moa, no o 

decagra.moa ao~ meooa de 10. 
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:F•orr-aje de veza 

Trigo. 
{ gr&oo 

·¡ paja 

. ToTAr~ES 

'" = 

Ácido 

fosfórico 

8 450 

787 

397 

4,634 

== 

Potasa 

10.524 
D1vidieodo ¡ 1 

1 
os .e ecagramos , 

' an como ¡J01 100 para 1 . resultado fioal 4" k"l iacerlos kilo fór,co 1 - v I os y 34 l . gramos, 
' y Ü;J kilos y 24 U l ecagramos rle ácido t 

Ahora es pt· . ecagramos <le potasa os-
ec1s0 ver ¡ . · ru el a cant,da,I ¡ 

ro e potasio e¡ue se ne . < e superfosfato ile cal y cJo-
Cien kil ces,ta. 

. os ele superfos~ to 
tienen 19 (t' . ª de cal ele 18 ·í .,1¡ ermrno medio) d ' " por 100 con-
de resolverse e ácido fosfórico · 1 por proporciones ' uego tarnbi,ln pue-
ro de potasio d - - . , usando para la ,,,,tasa 
. e oo por 100 ( t' . r el cloru-
zazonando del modo . . urm1110 medio de 50 
se h•llan s1giuente: si 19 kil . á 6•) ), 
•lecag contenidos en 10IJ kilos el os tle _ácido fosfórico 

ramos de ácido fos" ,· e superfosfato ile cal . 
se haUaráo conte "d .. ~uco ), en cuántos kilos l ' 4.6.J4 R m os! ' e superfosfato 

esulta igualmente ' 
en la sigt · nna proporción .¡· ueote fior1n,·1·. irecta, ,¡ne l ·"e P antear¡i 

l9 : ll)I) : : 4.634 · 
Antes d . x e resolver está . 

,lecagramos , . . proporción Jiabria a kilogramos •livid"' •¡ue reducir los 4 r·:14 
que en la operación . . ieodolos por 100· pe . ,. 

g
r es preciso mulf 1· ' ro es el caso 
amos •)ne resulta 'P ,car los 46 k'l . 

tidad tal sen por 100 ele m 1 'os y 34 rleca-
como , ' oro qu ¡ · 100 esta, resulta dividirla . e ' e;anclo la can-

, Y no hay más Y multiplicada , 1 
-1.G34 19=?43 '. que •livielirla por 19 a a ve.z por 

-·· 'en •a foma: 
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El cociente 2!3 indica los kilos t¡ue hacen falta de superfos­

fato de cal. pero siempre r¡ue ,¡uede residuo se le anade uno 

más, sieoilo ignal á 244 kilogramos. 
Para el cloruro de potasio se hace el mismo cálculo, siendo 

la proporción: 
55 : 100 : : l\) .524 : X 

Como eu el caso anterior 11uetla reducida la operación á una 

simple división: 10:52!: 55 = 191. 
Por las mismas razones <1ue en el caso anterior se pueden 

pooer 192 kilos ,le cloruro de potasio. 
Por lo que respecta á la cal ya hemos ,!icho •¡ue se usa co-

mo enmienda siendo pt·eciso adicionar mucha mayor canticlad tl13 

la extraída por las cosechas: en este caso porlrian ser 301) kilos 

,Je yeso. 
Como resultado final habría ,¡ue ab<Jmu· una hectárea de te-

rreno para sembrar en ella vezas el primer ano y el s~nndo 

trigo, con 

Superfosfa.to de cal. 
1]loruro de potasio. 

Ye-so . . .. . . 

2-!-l. kilogramos. 

192 , 

¡j()() ' 

8e n•)tar.í. la difereni.:ia ,1 ne hay entrr) e.-;t;a fórmula y la Je 

Solari; pel'<l hay que advertir: l.º Que en a•1nella fórmula se 

usa el perfosfato ,le cal ,le 15 á 16 por 100 y nosotros hemos 

t,imarlo el ,le 18 á ~1) por 100, ,icun·iendo lo propio con el clo­

ruro ele potasio. :?.º Que allí se toman :!O ,¡uintalel) de trií;o 

por hectárea, mientras nosotros no hemos toma,lo más ,¡ue !J,60 
quintales (que pesau los U kilogramo,), eliferencia muy nota­

ble, así como igualmente la ,¡ue hay ,le 10 ,¡uintales ,le paja á 

17; ,le modo que habiemlo tomado aquellos elatos hubiera resnl­

tarlo la fórmula ,le Solari; pues el procedimiento es el mism•>. 

t))mi) se snpone, la anteriOL' cant\lla,l ,le al:Ylllll e~ la t¡ne hay 
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que es1larcir en una hectárea de terreno ante:-; de hacer ]a 
siembra. 

Si se ü-ata de una legmuiuosa que vive má• años, 
como el trébol, alfalfa. zulla, etc., e tc., .¡qué cantidad 
de abo110 J1abia que po11er cada año y cuántos año~ 
1mede11 •emb1•arse desp11és plantas co11snmidoras de aizoef 

Corno regla general diremos: si se siembran en aquel terreno 

plantas consumidoras de ázoe igual número de anos que ha es­

tado la leguminosa, es preciso abonar ésta cada ano con la can­

tidad de abono que se necesita con arreglo á la doble anticipación . 

Ejemplo, 

Se desea sembrar un 11rado ele alfalfa, !' despu(•s de su ro­

turacióu (11uc nunca debe ser antes del cuarto ano) sembra, en 

el terreno trigo; después cebada y por filtimo trigo, r:qué can­
tidad de abono se esparcirá cada afio? 

Una hectárea de terreno de alfalfa debe producir lo menos 

cada ano 500 quintales de forraje (tabla o.• 3, página 70), y en 

3 anos producirá 500 X 3 = 1.500 quintales ó 150.000 kilogra­

mos. Cien kilogramos de alfalfa extraen del terreno, según indi­

ca la tebl, número 1 (exce11tuando el nitrógeno ,\' Jn e-al), 16 

decagrnmos de ácido fosfórico J' 45 de potasa. Con aneglo á lo 

•1ue liemos dicho anteriormente, formularemos las dos propor­
riones siguientes: 

100 16 

100 45 
150.úOO 

lii0.000 
X 

dando como resultado 240 kilogramos de ácido fosfórico )' 675 
kilogramos de potasa. 

r: na cosecha de trigo de 960 kilos de grano y l. 728 de pa_ja 

extrae del terreno como hemos visto antes (página 74), 11 ki-

A SOLAIU C01i .\RH.Ec;J,0 .'!.l. SISTEll =- - -- • 
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=-= 
., las cantida-. (suma ue ' lecaaramos tle íteido fosfónco s .·,e potasa (suma ¡08 y 8-! t 'o -.. ]ecaaramo , 

9-) 13 kilogramos y t l .º las operaciones aña-(les 787 " 3 
1 

, Y b ,mar 
, - 8-!6): para a , 1 modo l las cantidades o28 y , por los decagramos, re ,e . k"l uuo mas . 14 

damos á los 11 y 13 , _os, , n 1•1 kilos ,le ácido fosfónco y 
haremos las operac10oes co - - vamos á. sembrar trigo, 

que I anos los que ' 
tle potasa, y como son e os_ . ·>8 de la segunda. 

k·¡ s ,le! pr1me10 Y -
1 

' echa de 
,liarán ~.. 

1 0 
, 1 1 terreno a cos 

rest . 1 , ne extraera ' e . 1 una 
Resta avengnar o J , ~ 1 producto mímmo ' e 

, la tabla numero . e 1 470 de pa-
cehada; segun ' 1 - hectolitros ele grano y . , 

, de terreno son o , la tabla numero hecta rea esarán segun 
hectolitros ele grano p . .' 1 peso de un hecto-ja. Los 15 lt le mnltipltcar e 

1 ., el producto •1ue resu e e , . medio 71) kilogramos; ne-
- ' os como term mo litro por ló. Tomem . 

1- _ 1 050 kilos. 
go 70 X o - . barla extraen riel 

Cien kilogramos de ce rlol 
. ¡· ¡ ele la cal Y 1 (prcsOin( ,ene o número 

.-\cido fosfórico 

tel't'eno según 

nitrógeno): 

Pota-.a 

la tahla 

El grano . 

La paja · 

72 decagra.moi'.I -!8 deca.gra.mos 

19 > !-J,-3 :t 

. an"eglo á lo ,¡ue rli,ii-1 proporciones con t•> 
Ahora formemos as . de grano extraen • 

. 100 kilogramos . ., 
la pag' ina 72: s, án 1.tliill kilos, mos en , ,6 ·co ·cuántos extraer 

1 , 'do ios1, n ' ,. decagramos e e ac1 . 

11)1) : 72 : : 1.050 : X 

· ·a·dos por 70-6 kilogromos ,¡ne cllVl , . - 601) lecagramos 6 f 10 1,1)0
-1) x 72 = 7o. ' _. a evitar con us · 

" lecagramos: par 7 kilogramos Y :iv ( , 8 kilogra-
100 dan -. ·¡ por los decagramos, y seran 
nes aumentamos un .. 1 o 

mos rle ácido fosfórico, 

HaÚemos la potasa: 

100 

1.050 X !8 = 50.JM 

. 48 : : 1.<J5<) : X 

) •0 , . llJI) = 5 kilos 101 ='' ~ . J' .J. decagra-



• '6ido 'GJa$Srioo ljllfJ &nraen del te 
de ~-: . . 

1!)0 : 19 : : l,¿7(1 : X 

1~70 X 19' =- 27.980 : 100 = l!79 : 100 = 2 tiloa, que 

P,ndol& llllo por lilJ Nlliduoa, resultan a kiloa de leido 
Diiw-a; 

100 : 93 : : t,,70 : X 

1,470X98=136.710: 100=1.887: 100=13,J" 
'11aa allidld reaaltan 14. lriloa de pota. 

D& modo que 10$ LOIIO titOil de grano de- celNida T loí: l,fi 
~ ~• emaeu del terreno . , 

' Acldo l'otldrnx, 

·1 pano . ..•. 

Klk~ 

8 

¡,aja. • ~ • • 8 

~-"•· , ll 

'l,Jlila~-~ 

!111 •• .. '1+* 

~ 

114 
11 

• 

-'ª"' ., .lll& ffl" lle 
riaerot y COI! que dijimlJe 811' 

11 ~porci6n 

tu: 100: d!7ó :x 

= 97 .500 : 19 = 1.4.48 kilos (alladieñdo uno lli'8 

. de pplaiio: 

l'i.f>:100::723:x 

= 72.300 : lió,= 1,Sló kilos. 
cantidades deben dividirse por B, ~ M lo q 

do al lllfalfar. 

~ (délpieoiando. el reato). 
1,9& (tlespl.'l!Oiando el reato). 

j11i18tO la cal, JIOlllllll debe ftiftele cada allo 

, por aer wia planta tvidá de cal¡ de modo 
. ~ ,J. alfalfar: 

.apiírfoetaw c1e cal • · · ~il Jdloan,moe 
c1e pota,!lo, • . • 4118 > 
........ .al! • 

8111111-r m'lf liÚil,: el '-,. 
w. h.0 oelJau. 1 él 6,'I' &;ge, 

abollo ,.....~ ~ Dí)íl!I~ .·. 

--­mt'& dol ~ "' el' Wl'lllPl9, a,pjllléa~~-~· 
ahollllll wiiillpilll~- ' )& ~ -

diaho il!lpltQt.o de la alfa)ta. . . 

~te expi¡eato creemoa aer swloieute 
r .-pljque A 1111& tl.oou loa aOOIIQI 11',e ne,c,eceile iS!!P,·:_.,., .. , . ., .. ,,,: 
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{!OD arreglo á las cosecha:-; 1pte ha de obb~ner: en las trt;:-; t.:i­

blas encontrará ,latos para to•los los cultivos. 

Nada decimos de la., rotaciones ,¡ne pneuen a<loptarse, por­

i1ue son tan variadas corno las tierras, localidafles y demá~ 

condiciones climatológicas: el buen criterio y la experiencia dirá. 

á cada labra<lor la rotación · <1ne más le conviene, empezando 

siempre por el cultivo de plantas indncto1·as de ázoe ó nitrógeno 

y clanrlo á éstas los ahon<>s 1¡uímico~ y n111wa al cereal. 

IX 

}IAN ERA DE PREPARAR Y ESPARCIR 

LOS ABONOS QUIMICOS 

Después ,1ue se han comprado los abonos 1j11ímico!i ~s preciso 

prepararlos para esparcirlos, cuya preparación no es otra 1111e 

mezclar aquellos •1ue no experimenten descomposición CQll la mez­

cla, para esparcirlos con más regularidail. 

Antes ele exponer el procedimiento, vcaml)~ fo:,,¡ abonQs q11e nr) 

pueden mezclarse y los r1ue sí. 

El sulfato amónico no pue<.le mezclarse c,m la cal, ni con las 

escorias Thomas; la cal tampoco puecle mcwlarse con el estiér­

col ni con el gmtno, ni con el superfosfato ,le cal; el s11p11r­

fosfato de cal no puede mezclarse con las escorias1 ni éstas tam­

poco con el estiércol ni con el gnann. 

Pueden mezclarse para ser inmediatamente esparcidos: la ca.l 
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l k · ·t I escorias Thomas y las sales potásicas; la cal y a ·a10, a; a.s 

1 · TI v la kaiuita. y la! sales potásicas; as escorias 10mas ~ • 
Los demás pueden mezclarse cuando y como se quiera. 

Despu(>S de haber comprado los abonos necesarios para la_ ex­

tensión de terreno '-)Ue se ·ha de abonar con la doble antic1pa­

ción1 es preciso tener en cuenta: l.º, ~i se han de esparcir ú 

mano (á voleo) ó con máquina; y ~-º, si se ha de emplear cal 

ú yeso, por~ne en cada uno de estos casos hay que proceder de 

distinta manera. 
Veamos el caso en que hay que esparcirlos • mano emplean-

do yeso. Se vacían solamente los sacos de superfosfato Y cloruro 

de potasio en el suelo, pues el yeso se esparce después, ad1c10-

,,ándoles nua porción ele tierra zarandeada: se hace del modo si­

guiente. Supongamos hay que esparcir: 

300 kilos ,te superfosfato de cal. 

200 kilos de cloruro de potasio. 

200 kilos de yeso. 
Si se tL·a.ta, como en este caso, de porciones distinb1.s1 pues hay 

~00 kilos de s"perfosfato y 200 de cloruro ele potasio, se hacen 

2 divisiones ele cada uno, de modo que al superfosfalo le corres­

ponden 150 kilos á cada parte y al cloruro de potasio 100. 
Elegido el sitio con un buen pavimento1 se vacian en el ilne­

lo 150 kilos de superfosfato, después sobre él se ponen 100 de 

cloruro de potasio y á continuación se adic·ionan uno:,; 250 kilos 

de tierra
1 

bien zarandeada: otra vez se ponen los lóO kilos. res­

tantes de superfosfato, encima los 100 de cloruro de potas10, Y 

,lespués igual cantidad de tierra, de modo que el conjunto forma­

rá un grnn montón . Si el superfosfato y el cloruro están aterro­

nados desterrónense bien autes de mezclarlos. , 
Para hacer la mezcla puede usarse una zaranda de alambre 

y pasarlos por ella dos ó tres veces, cuidando de ir echando del 

montón con una pala, tomando siempre en seutido vertical: tam-
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